

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тюренковой Дарьи Олеговны «Повседневная жизнь женщин в Германской Демократической Республике (1949–1990 гг.): идеология и реальность», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология

Диссертационное исследование Д.О. Тюренковой посвящено теме повседневной жизни женской части населения ГДР в ее идеологическом оформлении и практическом воплощении в публичной и частной сферах. Автор исследования рассматривает весь период существования ГДР, а также предшествующий послевоенный период 1945-1949 гг., в течение которого на территории Советской оккупационной зоны складывались предпосылки для оформления отдельного немецкого государства при растущей роли СЕПГ и проявились итоги военного времени, оказавшие непосредственное влияние на повседневную жизнь женщин.

Актуальность рассмотрения названной темы обусловлена статусом женщин в ГДР как важнейшего трудового ресурса в ситуации послевоенного восстановления территорий и дальнейшего развития экономики, а также тем, что женщины являлись основной частью населения в ГДР, численно преобладая над мужским населением. Новаторским в работе является рассмотрение темы с позиции выявления специфики пережитых повседневных опытов женщин, что имеет важное значение для понимания ключевых аспектов женской истории и гендерной антропологии. Результаты проведенного исследования важны для изучения женской повседневности в ГДР, а также женской повседневности стран социалистического лагеря в целом.

Научная новизна диссертационного исследования Д.О. Тюренковой заключается в том, что впервые в отечественной историографии была предпринята попытка специального комплексного изучения соотношения регламентированного государством и реального положения женщин в ГДР на основе анализа нормативных и партийных документов, статистических материалов, источников личного происхождения и средств массовой информации, визуальных и видеоисточников, а также художественных произведений писательниц ГДР.

Объект и предмет исследования, источники и материалы, используемые в работе Д.О. Тюренковой, соответствуют антропологической и этнографической науке. При этом стоит отметить, что диссертантка привлекает значительный корпус немецкоязычных источников, ранее не введенных в научный оборот отечественной этнологии.

Диссертационное исследование имеет несомненную практическую значимость: результаты могут быть использованы для подготовки лекций, обучающих и научных материалов, связанных с темой исследования, активно применяться в практике преподавания вузовских дисциплин этнологического, антропологического и культурологического характера.

Судя по автореферату, диссертация Д.О. Тюренковой имеет логичную структуру, состоит из введения, трех глав, заключения.

В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 11 работ, опубликованных в российских научных изданиях. Результаты

исследования Д.О. Тюренковой неоднократно представлялись на различных научных мероприятиях, включая международные.

Автореферат полностью отражает содержание диссертационного исследования, соответствует заявленной научной специальности, а также позволяет сделать вывод о том, что диссертация Д.О. Тюренковой соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Исходя из вышесказанного, могу заключить, что Д.О. Тюренкова заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук (специальность 07.00.07 – этнография, этнология и антропология), профессором, заведующей кафедрой гуманитарных наук Старооскольского технологического института им. А.А. Угарова (филиала) федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национального исследовательского технологического университета «МИСиС»» Зиной Зиеной Мухиной.

11.05.2021.

Заведующая кафедрой гуманитарных наук
Старооскольского технологического института
им. А.А. Угарова (филиала) федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Национального исследовательского
технологического университета «МИСиС»,
доктор исторических наук, профессор

З.З. Мухина

Зинара Зиеновна Мухина

Рабочий адрес: 309516, г. Старый Оскол, Белгородская обл., микрорайон Макаренко, 42

Домашний адрес: 309503, г. Старый Оскол, Белгородская обл., ул. Отрадная, 14.

E-mail: mukhiny@mail.ru

Рабочий телефон: (4725) 45-12-11 вн. 280

Мобильный телефон: +7 920 552 95 58

